

# ЗМЯНЕННІ Ў ЗАКАНАДАЎСТВЕ АБ ГРАМАДЗЯНСТВЕ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падпісаў Указ № 302, які ўносіць змяненні ў іншыя ўказы кіраўніка дзяржавы. Дакумент прыняты ў развіццё апошніх паправак у закон «Аб грамадзянстве Рэспублікі Беларусь». Пра гэта паведамлілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Указам, у прыватнасці, урэгуляваны працэдурныя пытанні, звязаныя з увядзеннем такога новага інстытута, як аднаўленне ў грамадзянстве, а таксама з пашырэннем катэгорый іншаземцаў і дзяцей, якія атрымалі права на набыццё грамадзянства ў спрошчаным парадку.

Дадаткова замацоўваюцца парадак унясення Прэзідэнту матэрыялаў аб страце беларускага грамадзянства натуралізаванымі асобамі за ўдзел у экстрэмліскай дзейнасці або прычыненне цяжкай шкоды інтарэсам Беларусі і працэдура спынення разгляду заяў аб набыцці грамадзянства ў выпадках, прадугледжаных названым законам.

Акрамя таго, з улікам маючага адбыцця ўвядзення біяметрычных дакументаў актуалізаваны ўсе пералікі дакументаў, якія падлягаюць прадстаўленню заяўнікамі ў мэтах набыцця або спынення грамадзянства.

**Наталля КАЧАНОВА:**

Актуальна

## «Мы рашуча асуджаем умяшанне ва ўнутраныя справы Кубы»

На адрас старшыні Савета Рэспублікі Наталлі Качановай паступіла пасланне старшыні Нацыянальнай асамблеі народнай улады Рэспублікі Куба Эстэбана Лас Эрнандэса з інфармацыяй аб сітуацыі, якая склалася ў Рэспубліцы Куба.

Наталля Качанова накіравала пасланне ў адказ са словамі падтрымкі кубінскаму народу.

— Мы рашуча асуджаем умяшанне ва ўнутраныя справы вашай краіны і выказваем сваю салідарнасць з народам Кубы ў абароне незалежнасці і суверэнітэту, супрацьстаянні знешняму ціску.

«Сяброўскія і даверлівыя адносіны паміж нашымі дзяржавамі з'яўляюцца ўзорам у сістэме міжнародных адносін і характарызуюцца высокай ступенню супадзення пазіцый па ключавых праблемах сучаснасці», — гаворыцца ў пасланні.

Старшыня Савета Рэспублікі адзначыла, што ва ўмовах складанага міжнароднага становішча мы павінны актыўна аб'ядноўваць свае намаганні і каардынаваць знешнепалітычныя дзеянні на міжнароднай арэне, энергічна прасоўваць у жыццё праекты эканамічнага супрацоўніцтва на карысць беларускага і кубінскага народаў.

## ГЭТА ТРЭБА ЖЫВЫМ

Учора ў Клімавіцкім раёне пасля рэканструкцыі адкрыўся мемарыяльны комплекс партызанскай славы «Усакіна». Рашэнне аднавіць мемарыяльны комплекс было прынята ў мінулым годзе пасля просьбы жыхароў Клічава правесці рэканструкцыю.

«Літаральна ў кожным населеным пункце Беларусі ёсць помнікі, абеліскі, брацкія магілы, якія нагадваюць нам аб вайне, увекавечваюць подзвігі нашых дзядоў і прадзедаў, — сказаў кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Ігар СЕРГЕЕНКА падчас адкрыцця комплексу. — Такія мемарыялы — святыя месцы для ўсіх беларусаў. Паколькі памяць аб мінулым — гэта сувязь з сучасным. Мы схіляем галовы перад героямі, якія адалі жыццё за нашу незалежнасць і нашу перамогу, і дзякуючы ім упэўнена глядзім у будучыню. Гераічны прыклад загінулых дае нам сілы для жыцця».



глядзім у будучыню. Гераічны прыклад загінулых дае нам сілы для жыцця».

БелТА.

# УСЕ КОЛЕРЫ ГУЛЬНЯЎ

**(Заканчэнне.  
Пачатак на 1-й стар.)**

З баявым настроем, зададзеным Ірынай Курачкінай, беларускія спартсмены працягаюць выступленне ў алімпійскім Токіа.

**БАРАЦЬБА.** Дзяніс Храмяноў (125 кг) завяршыў сваё выступленне на Алімпіядзе. Алі Шабанаў страціў шанцы стаць бронзавым прызёрам Гульняў. У суцэльным паядынку ён уступіў Майлсу Назему Аміну. А Магамедхабі Кадзімагамедаў (74 кг) у паўфінале перамог італьянца Франка Чаміса і замацаваў за сабой як мінімум сярэбраны медаль. Ванеса Каладзінская ўступіла ў схватцы з кітайкай Цыянью Пан і не выйшла ў фінал спаборніцтваў. У пятніцу свой першы алімпійскі паядынак правядзе Аляксандр Гуштын.

**ВЕСЛАВАННЕ НА БАЙДАРКАХ І КАНОЭ.** Алена Наздрова ў заездах на 200 метраў заняла трэцяе месца ў фінале Б. Але медалі ў гэтай дысцыпліне разыгрываюцца ў фінале А. Марына Літвінчук і Вольга Худэнка завяршылі свае суцэльныя заезды ў фіналах на 500 метраў. Мікіта Борыкаў і Алег Юрэня занялі сёмае месца ў гонках байдарак-двоек на 1000 метраў.

Беларусы працягаюць выступаць у іншых дысцыплінах. Так, 6 жніўня на старт заездаў каноэ-двоек на 500 метраў вый-

дуць Надзея Макаранка і Дарына Пікулева. Надзея Макаранка адразу паказала, на што яна здольная. У 2017 годзе, у 18 гадоў, яна стала лаўрэатам прэстыжнай прэміі World Paddle Awards (WPA) у катэгорыі Sports Junior, якая штогод прысуджаецца найлепшым веслярам планеты. У пятніцу пачнуцца спаборніцтва байдарак-чацвёрка на 500 метраў. На вясялярных каналах Токіа будуць выступаць бронзавыя прызёры Рыа Марына Літвінчук, Маргарыта Махнева, Вольга Худэнка, Надзея Папок. У 2016 годзе яны заваявалі «бронзу» ў спаборніцтвах байдарак-чацвёрка на 500 метраў. У мужчынскай частцы спаборніцтваў свае сілы правераць Мікіта Борыкаў, Уладзіслаў Літвінаў, Аляксей Місцючэнка і Дзмітрый Натынчык.

**ЛЁГКАЯ АТЛЕТЫКА.** Карына Дзямідзік у скачках у вышыню паказала вынік 1 м 90 см і не выйшла ў фінальную стадыю турніру, куды адабраліся 14 спартсменаў з вынікамі 1 м 95 см. Ірына Жук заняла восьмае месца ў фінале скачкоў з шасі. У сваёй найлепшай спробе яна ўзяла вышыню ў 4 м 50 см. Затым яна тройчы спрабавала скокнуць на 4 м 70 см, але ёй гэта не ўдалося. Эстафетная каманда 4х400 з вынікамі 33,00 секунды не змогла выйсці ў алімпійскі фінал. Аляксандр Ляховіч у спартыўнай хадзьбе на 20 км

заняў 44-е месца з вынікам 1 гадзіна 31 хвіліна і 47 секундаў.

А спаборніцтва па спартыўнай хадзьбе працягнуцца і далей. Бронзавы прызёр чэмпіянату Еўропы 2018 года Дзмітрый Дзюбін у Токіа пройдзе дыстанцыю ў 50 кіламетраў. Дарэчы, медаль кантынентальнага першынства ён заваяваў менавіта на гэтай дыстанцыі. Вікторыя Рашчупкіна, Настасся Пароўская пройдуць дыстанцыю ў 20 кіламетраў. Ганна Церлюкевіч алімпійскі нарматыв у Токіа (1.29,59) выканала ў першы год пасля вяртання з дэкрэтнага водпуску.

**МАСТАЦКАЯ ГІМНАСТЫКА.** У пятніцу на сваіх першых Алімпійскіх гульнях выступаць адзіночніцы Настасся Салас і Аліна Гарнасько. Мастацтва ў жыцці Аліны Гарнасько ёсць не толькі ў гімнастыцы. Дзяўчына стварае карціны, размалёўвае адзенне. Аліна — вучаніца адзінай алімпійскай чэмпіёнкі ў гісторыі Беларусі Марыны Лобач. Настасся Салас лёгкая ў гімнастычным дыване, але моцная ў жыцці. Дзяўчына пераехала ў Беларусь з Расіі, а сям'я засталася ў Барнаўле. Дзеля спартыўнай кар'еры дзяўчына адважылася на разлуку з сям'ёй і самастойнае жыццё ў іншай краіне. Усё гэта аказалася не дарма. Настасся Салас — уладальніца саліднай калекцыі медалёў розных турніраў.

Валерыя СЦЯЦКО.

## ВЫКАНКАМЫ НА СУВЯЗІ

Практыка правядзення прамых ліній рэгіянальнай «вертыкаллю» працягваецца. Калі ў вас ёсць пытанні або праблемы, якія патрабуюць умяшання органаў улады, тэлефануйце.

Тэлефонныя лініі ў суботу, 7 жніўня, з 9.00 да 12.00 правядуць:

- намеснік старшыні Брэсцкага аблвыканкама Дзмітрый Мікалаевіч ГАРАДЗЕЦКІ. Тэл. 8 016 221 31 21;
- першы намеснік старшыні Віцебскага аблвыканкама Алег Сяргеевіч МАЦКЕВІЧ. Тэл. 8 021 222 22 22;
- першы намеснік старшыні Гомельскага аблвыканкама Ігар Мікалаевіч ЧАШОК. Тэл. 8 023 233 12 37;
- кіраўнік спраў Гродзенскага аблвыканкама Іван Іванавіч КУРМАН. Тэл. 8 015 273 56 44;
- намеснік старшыні Магілёўскага аблвыканкама Руслан Барысавіч СТРАХАР. Тэл. 8 022 250 18 69;
- намеснік старшыні Мінскага аблвыканкама Іван Станіслававіч МАРКЕВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;
- старшыня Мінскага гарадскога Саведа дэпутатаў Андрэй Аляксандравіч БУГРОЎ. Тэл. 8 017 222 44 44.

Надвор'е

## ДА ГАРАЧЫНІ ПРЫВЫКАЕШ...

А калі ўначы ўсяго плюс 10 градусаў, гэта ўжо холадна

Першы тыдзень апошняга месяца лета ў нашай краіне характарызаваўся няўстойлівым і ўмеранам цёплым надвор'ем. Сярэднясутачная тэмпература паветра знахо дзілася ў межах 17—22 цяпла, што блізка да нормы, а па ўсходзе краіны было на 1-2 градусы вышэй за яе. Перыядычна адзначаліся дажджы рознай інтэнсіўнасці, якія суправаджаліся навалніцамі і (месцамі) моцнымі ліўнямі. А ў выхадныя цёплае надвор'е будзе суправаджацца дажджамі рознай інтэнсіўнасці, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

У суботу цэнтр цыклона, які сёння прынёс пахмурнае і дажджлівае надвор'е, перамесціцца з нашай тэрыторыі на краіны Балтыі, і Беларусь будзе знаходзіцца ў яго тылавай зоне. Уначы на большай частцы тэрыторыі краіны ўдзень месцамі пройдуць кароткачасовыя дажджы. У асобных раёнах прагназуюцца навалніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе плюс 11—18 градусаў. Удзень паветра прагрэецца да 18—25 цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў, у нядзелю пад уплывам зоны павышанага атмасфернага ціску чакаецца пераважна без ападкаў, толькі ўдзень месцамі па захадзе ёсць верагоднасць кароткачасовых дажджоў, магчымыя навалніцы. Уначы і раніцай у асобных раёнах краіны прагназуюцца слабы туман. Тэмпература паветра ўначы складзе ўсяго плюс 8—15 градусаў. Удзень будзе ад плюс 22 да 29 цяпла.

А вось у пачатку наступнага тыдня ўмовы надвор'я будуць знаходзіцца пад уплывам няўстойлівых паветраных мас і малаактыўных атмасферных фронтаў, якія паступаюць з Заходняй Еўропы. Месцамі па краіне пройдуць кароткачасовыя дажджы і будзе ўмеранам цёпла. У панядзелак тэмпература паветра ўначы складзе плюс 11—18 градусаў. Удзень будзе плюс 21—28 градусаў, а па п'яднёвым усходзе краіны — 29—31 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ.

## ШТО Ў СВЕЦЕ РОБИЦЦА

Агульная колькасць захварэлых на ковід перавысіла 200 мільянаў чалавек

Па падліках амерыканскага ўніверсітэта Джонса Хопкінса, колькасць пацверджаных выпадкаў каранавіруса ў свеце перавысіла 200 мільянаў. Пры гэтым з-за штама «дэльта» тэмпы распаўсюджвання COVID-19 апошнім часам паскорыліся. Эксперты кажуць, што масавая імунізацыя запавольвае пандэмію і дапамагае прадухіліць гібель людзей, але вакцын на ўсіх не хапае.



Як адзначае агенцтва «Рэйтэр», каранавірусам заразілася сама меней 2,6 працэнта насельніцтва Зямлі (кожны саракавы). Калі б усе, хто захварэў, склалі краіну, яна стала б васьмай па колькасці насельніцтва ў свеце. Універсітэт Джонса Хопкінса, які ў сваіх падліках выкарыстоўвае афіцыйную статыстыку, паведамляе, што ад каранавіруса памерла больш за 4,2 млн чалавек па ўсім свеце. Аднак навукоўцы з Універсітэта Вашынгтона заявілі, што звесткі аб смяротнасці ад COVID-19 у свеце заніжаныя ўдвая. Калі адзнаку ў 100 млн дзеляцца COVID-19 пераадолеў на працягу года, то яшчэ сто мільянаў чалавек захварэлі ўжо на працягу наступных шасці месяцаў. Цяпер найвышэйшая штотыднёвая колькасць хворых рэгіструецца ў ЗША, Бразіліі, Інданезіі, Індыі і Іране.

Дзейнасць Зяленскага не ўхваляюць амаль 60 працэнтаў украінцаў

Пра гэта сведчаць вынікі апытання Кіеўскага міжнароднага інстытута сацыялогіі (KMIC), апублікаванага на яго афіцыйным сайце. «З 34,1 % у чэрвені да 29 % зменшылася доля тых, хто ўхваляе дзейнасць прэзідэнта Уладзіміра Зяленскага. У той жа час, з 52,7 % да 56,1 % павялічылася доля тых, хто не ўхваляе яго дзейнасць», — адзначылі ў інстытуце. Паводле вынікаў даследавання, 43,2 % апытаных падтрымліваюць правядзенне датэрміновых прэзідэнцкіх выбараў і 48,7 % ухваляюць правядзенне датэрміновых парламенцкіх выбараў. Украінцы адзначылі пагаршэнне ўзроўню жыцця ў краіне за апошні год. «Па суб'ектыўных адчуваннях, 47,6 % рэспандэнтаў лічаць, што ў параўнанні з летам 2020 года іх сем'і цяпер жывуць горш», — падкрэслілі ў KMIC.